Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

主笔风话

-代宗师



提起高铭暄的大名, 法学界恐怕无人不知无人 不晓。

这位新中国刑法学的 主要奠基者和开拓者、中 国国际刑法研究开创者,

今年已是耄耋老人, 但他仍心系中国的刑法 学教育事业。早在上世纪80年代,高铭暄 就任主编编写面向全国高等学校的法学教 材,后来被称为"红宝书"的《刑法学》。

近日,他的新书《我与刑法七十年》 (详见B2版)问世。

书中全景展示了高铭暄先生作为新中国 培养的当代著名法学家和法学教育家、为新 中国刑法学事业和刑事法治建设作出不可磨 灭贡献的多彩学术生涯。学术泰斗的人格魅 力和一代宗师的学术风范, 从中可见一斑。

令人敬佩的是,尽管如今的高铭暄是人 们口中的刑法学泰斗、著名法学家, 而他最 珍视的还是那三尺讲台。"我选择了教书育 人,就矢志不渝。"高铭暄曾这样说。

自 1984年 1 月成为我国刑法第一位博 士生导师以来,高铭暄已经培养了67位刑 法学博士生。

"我要向孔圣人学习、学习、再学习!" 高铭暄曾笑谈,自己离孔子"三千弟子,七 十二贤人"的"标准"还差得远。

尽管年岁已大,但高铭暄心不老。在他 心中有着一点志气,他认为刑法学应该成为 一门显学。"只要我们的国家富强,有影响 力,有吸引力,刑法学就会做大做强,不会



微信转款发错对象 诉请返还不当得利获支持

微信支付,给人们的生活带来了极大的 便利, 但在享受便利的同时, 却也有人惹来 了官司。近日, 江西省进贤县人民法院就审 结了一起因微信支付转错款项而引发的不当 得利纠纷, 判决被告夏某于判决生效后十日 内返还原告刘某人民币 1000 元。

经审理查明: 2017年12月23日,原 告刘某因微信支付客户工钱,错将人民币 1000 元转给被告夏某。嗣后,原告立即联 系被告说明事由,并要求被告返还人民币 1000元,被告未返还该笔费用,并拒收原 告的消息。原告刘某多次向被告夏某追索该 款未果,遂向人民法院起诉。

一审法院认为:因他人没有法律根据,取 得不当利益,受损失的人有权请求其返还不 当利益。原告错将工资人民币 1000 元转至被 告账户,被告没有取得该笔费用的法律依据, 而原告因此受到财产损失,故原告请求被告 返还该笔费用,符合法律规定,法院予以支 持。遂依法作出如上判决。 王睿卿整理

未收到积分逾期短信通知 客户起诉航空公司被驳回

□法治报记者 王睿卿 通讯员 杨柳

鲁先生是某航空公司会员,2016年12 月31日,鲁先生卡里的9100积分到期自动 失效。2017年,鲁先生为此向航空公司投 诉,认为公司没有及时通过短信通知相关提 示,后投诉未果,鲁先生就向上海市浦东新 区人民法院提起诉讼, 要求判令被告返还会 员 9100 积分的财产,赔偿原告精神损失、 经济损失9000元。近日,法院对本案作出 一审判决。

会员积分"悄悄"逾期 客户起诉航空公司

鲁先生于 2012 年 5 月注册成为某航空 公司会员,鲁先生累计会员积分为 27743,2013年期间,鲁先生根据会员手册将 其信用卡积分转换为会员积分,并利用 16000 点会员积分兑换一张由某航空公司承 运的机票。使用积分后,鲁先生还剩余 11743 积分。某航空公司在官网上公布有会员手册、 服务条款,其中对于会员积分有效期介绍为 "自积分入账之日起,至入账当年后的第三 个公历年的 12 月 31 日止,逾期积分将自动 失效"。2016年12月20日,该航空公司在 其官网发布通知提醒。主题为"温馨提示: 关于年底积分到期的提醒",提示内容为 2013 年度入账积分的有效期至 2016 年 12 月31日止,逾期失效。鲁先生剩余积分中, 9100 积分属于 2013 年度入账积分,按照某 航空公司的会员积分规则有效期至 2016 年 12月31日止,现该9100积分属于过期消 费积分。2016年9月17日,鲁先生向某航 空公司客服热线致电查询积分等事宜,某航 空公司客服回复称鲁先生总共有 11242 点消 费积分, 2016年12月31日将要过期9100 点消费积分,同时鲁先生就积分兑换至南宁 机票的事宜向该客服进一步询问。

鲁先生就积分过期一事于 2017 年 4 月 27日、4月28日向某航空公司客服热线致 电询问和投诉, 4月27日某航空公司客服 回复称某航空公司没有规定关于积分要回电 告诉会员、某航空公司有相关告知在官网 上、某航空公司是有短信通知服务而鲁先生 会员账户没有开通、短信通知只能起到辅助 作用; 4月28日客服回复称鲁先生账户没 有开通短信功能,可能因为这个原因没有及 时联系鲁先生,因鲁先生注册时间长无法核 实为何没有开通短信提示的原因,积分通知 通过短信和 APP 提示、官网,或者给某航 空公司打电话查询;同日某航空公司客服回 复称某航空公司通过邮件以及短信渠道通知 会员积分到期提醒,如果发送某航空公司会 有发送记录,某航空公司无法查到对鲁先生 的发送记录。鲁先生向某航空公司投诉未 果,起诉至浦东新区人民法院。

原告诉称,对于原告积分逾期等重大事 项,被告应当采用原告预留通信工具进行直 接有效的告知,而不是事发后让原告登录官 网或者下载 APP 查询。被告明知原告有直接 联系方式,在原告出现积分即将逾期时,被告 采取不联系、不提示、不告知的方式,故意让 原告的积分在系统中过期作废,达到被告盈 利的目的,导致原告的精神痛苦和财产损失。 被告积分逾期的交易规则严重违反《合同 法》的诚信原则和公平原则,违反《消费者 权益保护法》关于格式条款的规定。故起诉 要求:1.判令被告返还原告会员 9100 积分的 财产;2.判令被告赔偿原告精神损失、经济损 失9000元;3.本案诉讼费、诉讼差旅费、误工 费共计 1000 元由被告负担;4.判令被告因侵 害剥夺原告的权益在报纸上道歉。

被告辩称,不同意原告的诉讼请求,首 先,被告在会员手册中详细告知积分有效期 规则,并且通过官网和手机 APP 的公示方 式向广大会员予以告知,并不存在恶意欺瞒 和随意处分会员权益的情形, 积分有效期规

则合理合法。其次,原告对于其积分失效, 完全知晓,原告曾拨打被告热线电话,咨询 其积分余额、有效期以及兑换到南宁的机票 等事宜,被告客服人员明确告知原告 2016 年 12 月 31 日将有 9100 点积分过期,积分 过期不能延期使用,以及积分可兑换机票或 被告积分商城的其他礼品,被告对原告积分 失效方面已尽到告知义务。再次,原告是商 务旅客,对于会员手册完全熟知,原告曾于 2013 年按照会员手册的积分转换和兑换规 则将原告的信用卡积分转换为该航会员积 分,并利用 16000 点会员积分兑换机票一张 并使用, 因此应视为原告接受了被告的会员 规则,并按照规则履行。

会员具有注意义务 失效后果自行承担

上海市浦东新区人民法院经审理后认 为,依法成立的合同,对当事人具有法律约 束力, 当事人应当按照约定履行自己的义 务。原告在被告处办理了会员,双方就航空 旅客积分奖励、使用消费等服务内容进行明 确约定,该协议内容不违反法律、行政法规 的相关规定,属合法、有效,对原、被告具 有约束力。

主审法官顾江平认为,本案争议焦点在 于: 1.被告会员手册中设定积分有效期的格 式条款是否有效? 2.关于系争 9100 积分有 效期提醒,被告对原告有无法定或者约定的 通知义务?

关于争议焦点一,会员手册系被告单方 提供的格式合同,按照法律规定,被告作为 格式合同制定者具有法定的提示和说明义 务,且格式条款内容应遵循公平原则。首 先,被告在官网上对于会员手册进行常态化 公示,告知内容明确,使用的语言通俗易 懂,符合一般消费者的通常理解。其次,会 员积分属于会员履行航空运输特定义务之 后, 航空公司单方对会员做出的奖励行为, 订立合同的目的系为了激发会员的消费热 情,原告在享受会员服务时无需支付合同对 价,享受权利较多,负担义务较少,因此, 被告对于积分使用设定三年的有效期并未导 致双方的权利义务失衡,也符合交易惯例, 该格式条款具有合理性。原告主张未收到会 员手册以及对合同条款不知情,对此法院认 为,原告注册成为会员,自身负有主动了解 会员权益和积分使用情况的注意义务,据被 告举证原告于 2013 年进行积分兑换、2016 年查询积分等情况,可推定原告对会员的相

关权利义务系明知且实际按照会员手册履 行。因此,被告设定积分有效期的条款不违 反公平原则,被告采取的提示方式能够引起 普通消费者的注意,相关条款合法有效。

关于争议焦点二,本案中,被告举证通

资料图片

过网站常态化公示会员手册以及网页上发布 积分有效期的通知提醒向会员履行告知义 务,对于是否必须发送短信提醒,原告主张 被告对积分提醒有相应的规章制度,但未能 举证证明被告处对发送短信服务制定有明文 规章或者双方对此有明确的合同约定。根据 原告提供的录音证据,被告客服人员的回复 仅能反映出被告具有短信通知等服务,但原 告没有开通该项服务,同时被告客服也明确 告知原告可以通过拨打电话、登录官网、下 载手机 APP 等途径进行查询。参照工信部 发布的《通信短信息服务管理规定》,短信 息服务提供者、短信息内容提供者未经用户 同意或者请求,不得向其发送商业性短信 息。因此, 法院对被告关于原告未开通短信 提示功能故被告未进行短信告知的抗辩意见 予以采纳。鉴于法律或者相关行业规定对于 航空公司如何履行通知义务未有明确规定, 合同中对于积分提醒方式也未明确约定,原 告主张被告未向原告进行短信特别提示系未 履行通知义务, 法院难予支持。另据被告举 证,原告于2016年9月17日向被告致电查 询积分情况,被告明确告知其9100点积分 将于 2016 年 12 月 31 日到期,法院认为原 告对于9100积分即将过期的情形应属明知。 原告作为完全民事行为能力人,对民事行为 负有注意义务, 在被告已提供官网告知、手 机 APP、电话查询等可供查询积分的渠道, 以及原告自身查询积分的情形下, 由此产生 积分失效的后果应由原告自行负担。故原告 主张要求被告返还9100积分的诉讼请求, 于法无据, 法院不予支持。原告另主张因诉 讼产生的误工费、差旅费等损失,因被告对 原告积分失效不具有过错, 故相应诉讼支出 应由原告自行负担。关于精神损失等主张, 本案系合同之诉,原告主张的告知义务属合 同法调整的合同义务的范畴, 合同法规定的 赔偿责任范围不包括精神损害, 而赔礼道歉 系承担侵权责任的方式,对于原告要求赔偿 精神损失以及登报赔礼道歉的请求缺乏法律 依据,法院不予支持。

综上,依照《中华人民共和国合同法》第 8条、第39条、第60条、第107条、《最高人 民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第2 条的规定, 判决驳回原告鲁先生的全部诉讼 请求。判决后,原、被告均未提起上诉。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷